
Kurs fizyki 






Nachylenie

Temat: 76

Potencjał pola elektrostatycznego.

1. Jak  pamiętamy, praca przenoszenia  ładunku przez siły pola, jest równa zmianie energii  potencjalnej tego pola:
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W celu wyznaczenia  energii potencjalnej ładunku q w danym punkcie pola załóżmy, że położenie początkowe, względem  którego jest mierzona energia, znajduje się nieskończenie daleko od ładunku Q wytwarzającego pole, tzn. tam gdzie siły elektrostatyczne nie działają.
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Energia potencjalna ładunku q w punkcie A pola jest równa pracy wykonanej przy jego przeniesieniu z nieskończoności 
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 do punktu A i wynosi

2. Stosunek  energii potencjalnej Ep ładunku do jego wartości q jest dla danego pola wielkością charakterystyczną, zwaną potencjałem elektrostatycznym V pola w tym punkcie:
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Po podstawieniu wartości energii potencjalnej Ep otrzymujemy:
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Wzór (4) możemy przedstawić również w postaci:

Potencjał V jest wielkością skalarną charakteryzującą określony punkt pola elektrostatycznego i wyraża liczbowo wartość pracy wykonywanej przeciwko siłom pola 

(w przypadku ładunku dodatniego) albo pracy wykonanej przez te siły ( w przypadku ładunku ujemnego) przy przeniesieniu dodatniego ładunku jednostkowego (ładunku próbnego) z nieskończoności do tego punktu.

Jednostką potencjału jest  iloraz jednostki energii i jednostki ładunku. W układzie SI jest nią wolt, tj. taka różnica potencjałów dwóch punktów pola elektrostatycznego, która wymaga, przy przeniesieniu ładunku między tymi punktami, wykonania pracy jednego dżula, gdy ładunek ma wartość jednego kulomba:


[image: image7.wmf][

]

ú

û

ù

ê

ë

é

×

×

=

×

×

×

=

=

A

s

m

kg

s

A

s

m

kg

C

J

V

3

2

2

2

1

1

1

1

1

)

6

(


Zadania

1. Zakładając, że jądro atomu złota ma kształt kuli, przy czym jego ładunek zachowuje się tak jak ładunek punktowy znajdujący się w jej środku, obliczyć potencjał elektryczny na powierzchni jądra, jeżeli jego promień wynosi 
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, gdzie 79 jest liczbą atomową złota.


[image: image10.wmf](

)

V

V

Odp

7

10

7

,

1

.

×

=


2. Kulka o średnicy d = 20 cm została naładowana do potencjału 
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. Jaką pracę należy wykonać, aby ładunek o wartości 
[image: image12.wmf]C

Q

8

10

3

1

-

×

=

 przesunąć z punktu oddalonego od powierzchni kuli do punktu oddalonego o r = 15 cm od niej ?

Wskazówka: potencjał kuli o promieniu R obliczamy według  wzoru 
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, co wykażemy na dalszych stronach tego kursu.
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EMBED Equation.3[image: image15.wmf]
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